

阿彌陀佛光壽無量  
慈悲光照解疾苦  
智慧光照破煩惱  
解脫光照無憂怖  
歡喜光照常赫奕  
清淨光照恒吉祥

# 永不休診的救度

## 又名 阿彌陀經要解問答

### 出版緣起與說明

有兩種人善於報佛恩：一是善問，一是善答。佛陀在世的時候，須菩提尊者請問世尊：「應云何住？云何降伏其心？」世尊就說出了一部《金剛經》。阿難尊者看見佛放出前所未有的光明，而恭敬地請問，世尊讚嘆阿難尊者的提問，說道：當來諸天人民一切含靈，都因為你這一問而得到度脫。而說出了一部《無量壽經》。所以說，佛法中，「善問」與「善答」之人，最善於報佛恩。

恩師上道下證法師給臺灣大學晨曦學社念佛組彌陀要解學習班的教導中，答覆極樂童子們的提問，所作的開示，留下了二片極為珍貴的迷你光碟。時間是公元二〇〇二年的六、七月間。這二片迷你光碟的開示，雖然是以問答方

式演說，但是恩師卻很巧妙地把她一生對淨土法門和《彌陀要解》的深切體悟，毫無保留地全部融匯在其中。聽聞過的一位蓮友說：「反覆聽聞，修正了自己過去錯誤的想法，心安定很多，不會再時常心慌慌地。而對佛力、對佛號功德、對淨土法門的信心，頃刻間大為增長。心境安定，法喜充滿，前所未有。生活中也比較能夠覺察自己的起心動念。因此，對佛、對師父充滿了感恩之情。」

猶記得恩師往生前幾天，身體已經十分虛弱。一日，恩師從床上坐起來，兩眼定定地望著窗外搖曳的樹影，喃喃地自言自語說了好幾遍：「佛法該講的我都講啦！佛法該講的我都講啦！…」表情很認真，像是有點疑惑，又像是思維著哪些佛法該講而沒講。現在回憶起這一幕，特別感受到這二片迷你光碟的開示，似乎就是恩師最後最殷切的叮嚀。

開示的片段，於恩師往生後，在蓮子護生協會的放生現場播放，持續至今，將近三年。海內外的蓮友們，紛紛洽詢，都盼望能夠出版流通。屆此恩師往生三週年，眾人真實發心，齊心合力，出資出力，製作出版，敬奉大眾。

這二片迷你光碟的開示，是恩師答覆童子的提問，但是並不是現場及時問答，而是恩師從要解班上課的錄影中，找出童子們的問題，或者是有偏差的說詞，逐一答覆和指正，而錄成此二片迷你光碟。因此，光碟中，有問話人的音聲，以及恩師答覆時親切地呼喚著童子的名字。為了尊重個人隱私，問話人的音聲已經由他人重錄，再剪接上去。名字亦隱去，而以「這位童子」來代替。

這二片迷你光碟，恩師來不及命名，也來不及分段落，並加上段落標題，也沒有配樂。這些都是製作小組加上去的。而「永不休診的救度」這個名字，是恩師當年出版《毛毛蟲變蝴蝶》的時候，為該套光碟所取的候選名稱之一。製作小組覺得「永不休診的救度」這個名稱，很能

代表恩師的心意，於是就用來作為本套光碟的名稱。關於段落標題則是依據謄寫出來的文字稿，反覆閱讀，反覆體會什麼是恩師每一段落要表達的重點，再盡量引用開示中原來的文字作為標題。至於配樂則是以「有助於聆聽」的原則來製作。

本套光碟之製作承蒙王炯如老居士、慈光圖書館朱館長家豐指導，特此致謝。並感謝歐維音樂公司擔任後製工作，感謝梵雅公司和智略數位廣告擔任美術設計。也深深地祝福每一位有緣聆聽的朋友，阿彌陀佛！

製作小組：釋道祥、魏瑞雲、蔡碧秀、黃行發  
謝清佳、卓敏枝、侯正德、林麗雪  
敬啟

公元二〇〇六年六月

01 出版緣起與說明

02 前言——說法對「法」不對「人」  
當下清楚明白的心

03 弄清楚：為什麼要難過

• 佛說：「慚恥之服，於諸莊嚴，最爲第一。」

04 學佛——從根下手

• 淨業第一福：「孝養父母，奉事師長，  
慈心不殺，修十善業。」

05 沒有行不能叫作真信

• 登高必自卑，行遠必自邇。

06 「自」的定義——我相的自，還是自性的自？

• 蔣祖說：「此之法門，全在了他即自。」

07 感謝提問的童子

• 「彼佛光明無量，照十方國，無所障礙。」

08 「靠自力」和「靠佛力」

——「通途法門」和「淨土法門」

——「豎出」和「橫超」

一位童子說：「阿彌陀佛的願力，也是幫我們鋪一條去成就的路，這只是提供我們增上緣去修行，那就是說，至於要不要了生死，是我們自己的業，自己要去解決。」

• 要解「五重玄義」第四「明力用」那一段，有講到：

「頓悟正因，僅爲出塵階漸，生生不退，始可期於佛階。」

## 09 打比方說明淨土法門——坐電梯

• 所以叫做「至簡易，至直捷。」

10 仗他力的念佛——就像是坐在電梯裡面的上升，完全是以彌陀大願作為基礎、作為落腳處的上升

11 仗著自力往生的想法和心態

12 念佛迴向，要看對方向

13 今淨土五逆十惡，十念成就，帶業往生，居下下品者，皆得三不退

• 講到：「今淨土五逆十惡，十念成就，帶業往生，居下下品者，皆得三不退。」

• 萬益大師在這一段末後說：「十方佛土，無此名相，無此階位，無此法門。非心性之極致，持名之奇勳，彌陀之大願，何以有此。」

## 14 非九界自力所能信解

• 萬益大師在要解「流通分」，「勸行流通」那一段說：「今以此果覺全體，授與濁惡衆生，乃諸佛所行境界，唯佛與佛能究盡，非九界自力所能信解也。」

## 15 阿彌陀佛大願的荷負

• 萬祖在要解裡面告訴我們：  
「若諱言他佛，則是他見未忘；  
若偏重自佛，卻成我見顛倒。」

- 01 釋迦族的故事——「靠自力的懺悔」和  
「至心念佛信靠佛力的懺悔」
- 02 釋迦族的故事——沒有信願的心念，不能夠信受佛  
的好意，所以不相應
- 03 「應身佛」和「法身佛」——法身佛有十力威德  
·要解也說到：「蓋藏通二教，不聞他方佛名。」
- 04 「南無」——承認我沒辦法，全靠佛教了
- 05 「信願念佛，佛能背業」的問題

一位童子說：「之前，聽說至誠念佛一句能消八十億劫生死重罪，  
如果一個人業障深重，肯念佛，這還是不可能消罪滅愆的嗎？」

一位來訪的蓮友說：「業，只有自己才能消，消了業要到哪裡去  
，都可以去，這是我個人的見解。」

一位童子說：「到了極樂世界，阿彌陀佛發大願幫我們，把我們成佛的路鋪好，我們在那裡好好得用功，在那邊修行成佛。師父這邊講的意思好像是說我們念佛，佛就把我們的業力全部都背走，我真的很希望在這裡得到一個滿肯定的答案。」

#### 06 「一心不亂」和「令心不亂」

- 稱讚淨土佛攝受經：「又舍利子，若有淨信諸善男子或善女人，得聞如是無量壽佛無量無邊不可思議功德名號，極樂世界功德莊嚴，聞已思維。若一日夜，或二或三，或四或五，或六或七，繫念不亂。是善男子或善女人臨命終時，無量壽佛，與其無量聲聞弟子，菩薩衆俱，前後圍繞來住其前。慈悲加祐，令心不亂。既捨命已，隨佛衆會生無量壽極樂世界清淨佛土。」

#### 07 要怎樣臨終時佛才會來呢？

- 悲華經是說：「所有衆生，若聞我聲，發願欲生我世界者，是諸衆生，臨命終時，悉令見我，與諸大眾，前後圍繞。」
- 「我於爾時，入無翳三昧，以三昧力故，在於其前，而爲說法。以聞法故，尋得斷除一切煩惱，心大歡喜。故得寶寘三昧。」
- 「以三昧力故，令心得念即無生忍。命終之後，必生我界。」

- 08 「仗他力」就是自然破除我執的最好方法
- 09 心心迴向——善根迴向西方，還是迴向六道？
  - AVVT係指梵語"avinivartaniya"即阿鞞跋致。
  - 本來就是「全攝佛功德成自功德。」
- 10 業障與功德如同冰和水
- 11 共命之鳥——一身兩頭，識別報同

一位童子說：「其實，業障到底是阿彌陀佛把你背走，還是你自己背走？因為到時候念念相應念念佛，你就是阿彌陀佛啦，師父在畫佛因緣說跟阿彌陀佛是共命之鳥，對啊，我們其實跟阿彌陀佛是共命之鳥，那你還擔心是阿彌陀佛把你背走，還是你自己把自己背走嗎？因為都是一體的嘛，『因心成體，體即法界』嘛。」

- 也就是說：「一身兩頭，識別報同。」



## 01 師父指正一位童子的看法——因心成體，體即法界

一位童子說：「第一點：其實業力、業障就是我們隨心所現，那我們臨終已經念到『因心成體，體即法界』，你的心已經跟阿彌陀佛相應，念念相應已經念念佛了，那時候你就是阿彌陀佛啦。其實生死即涅槃，業障也許也是涅槃，那時候你已經沒有業障這個問題，你已經不昧因果了。」

第二點：是為什麼釋迦牟尼佛沒有辦法幫釋迦族背業，未學看法是說，其實在釋迦牟尼佛的心裡，他已經沒有這些因果、這些死亡傷害了。」

## 02 師父指正一位童子的看法——念念相應念念佛

## 03 師父指正一位童子的看法——生死即涅槃

- 要解有說到：「然據教道，若是凡夫，則非初果等。若是二乘，則非菩薩等。若是異生，則非同生性等。」
- 後面又有一句說：「躡等則成大妄。」

## 04 師父指正一位童子的看法——那時候你已經沒有業障這個問題

- 蔣益大師在要解「正宗分」的末後特別強調

他說：「蓋穢土自力修行，生死關頭，最難得力。無論頑修狂慧，懷懶無功。即悟門深遠，操履潛確之人，儻分毫習氣未除，未免隨強偏墜。永明祖師所謂十人九蹉路，陰境若現前，瞥爾隨他去。此誠可寒心者也。初果昧於出胎，菩薩昏於隔陰。者裡豈容強作主宰，僥倖顛頽。」

- 要怎麼辦呢？「唯有信願持名，仗他力故。」
- 所以蕡益大師下面說：「仗他力故，佛慈悲願，定不唐捐。」
- 蕡益大師又強調：「佛見衆生臨終倒亂之苦，特為保住此事；所以殷勤再勸發願，以願能導行故也。」

#### 05 師父指正一位童子的看法——不昧因果

#### 06 師父指正一位童子的看法——絕對不可以 「撥無因果」

#### 07 「不昧因果」和「不落因果」

- 佛在大寶集經無量壽如來會裡告訴我們：  
「應當起精進力聽此法門。假使經過大千世界  
滿中猛火，為求法故，不生退屈謗偽之心。」

#### 08 善談心性者，必不棄離於因果； 深信因果者，終必大明乎心性



- 請大家特別記住：「世間出世間之事，不出於因果；  
                          世間出世間之理，不出於心性。」
- 所以古德就教我們：「善談心性者，必不棄離於因果；  
                          深信因果者，終必大明乎心性。」

#### 09 念佛靠自力容易發生偏差

——念佛來供養我相，增長我慢，培養我執

#### 10 要弄清楚往生的條件

- 11 「認為佛會幫我們背業，所以就放心造業」的問題  
——自己造業的心念電波，感應不到佛的法界，  
      佛再能背業和他也不相干

#### 12 往生後，花開見佛快慢的問題

一位童子問：「假如種子是慢慢轉的話，為什麼一往生之後，  
一下就證得七地、八地？感覺上好像也不是慢慢轉。」

• 萬益大師說：「品位高下，全由持名之深淺。」

#### 13 持名功夫之深淺，看各人對這一句佛號的體認

——念佛全攝佛功德成自功德  
      持名善根福德同佛

### 01 有信願行，一切都是佛背

——同樣一念心，可以選擇享受業障，也可以選擇享受佛力

一位童子說：「各位，你們還看不出來嗎？大業障是阿彌陀佛把他背走了，小業障，師父現在還在自己享用啊。」

### 02 凡夫要如何契入空性呢？念阿彌陀佛就是一個勝妙方便

一位童子說：「師父就是說，其實幫衆生背業，就是告訴你業性本空。」

一位童子說：「剛才我聽各位學長說佛性、空性，可是問題是，事相上當你在受苦的時候，…我覺得理、事不能圓融。」

- 蘭祖就會問我們說：「佛法豈有二致耶？」
- 要解一直說：「全理成事，全事即理。」
- 梵網經菩薩戒所講的：「口便說空，行在有中。」

### 03 帶業往生

一位蓮友問：「師父為什麼叫我們老老實實做功課？為什麼師父要大家把阿彌陀經要解念四十九遍？就是要大家熟讀，跟著經典走。而且無量壽經也寫過可以帶業往生，對不對？」



#### 04 接師父電話很緊張

一位童子說：「剛剛接到師父的電話，然後在很緊張的情況之下，又很興奮又很高興，… 該問的問題就……。」

#### 05 總結：阿彌陀佛到底能不能替我背行李？

#### 06 要怎麼體會自性呢？

——念佛就是一念回心，回到自性。再長的夢，再多的業障，都是一覺醒就消失了，這就叫做業障被阿彌陀佛背走了

#### 07 修行和學習心態的問題

· 「苟一念回心」「決定得生自心本具極樂。」

一位童子說：「大家自己想一想，確實真要來學習要解，又志願要建立信願往生，又志願要成萬眾利益衆生，就真的發大心來學習。」

#### 08 信持名，方能深信吾人心性本不可思議也

彌陀要解有一段文：

「當知，吾人大事因緣，同居一關，最難透脫，唯極樂同居超出十方同居之外。了此，方能深信彌陀願力；信佛力，方能深信名號功德；信持名，方能深信吾人心性本不可思議也。」

關於要解這一段文，一位童子提問說：「信持名，方能深信吾人心性本不可思議。這二個可以顛倒嗎？前面五重玄義是講，信了吾人心性不可思議之後，才升起願，然後去持名。現在這裡是反回來講：信持名，方能深信吾人心性不可思議，對這一點有疑惑。」一位童子說：「信持名是信名號功德不可思議，不是指持名的行為。」

## 09 信佛力，方能深信名號功德

· 所以說：「三千大千世界，無有如芥子許，  
非是菩薩爲我捨身命處。」

## 10 由所持的名號，來了解能持的心性

## 11 不要學了過高的道理， 就很驕傲得忽視了基層的修持

一位童子問：「師父說若相信自性本自具足的話，那樣的人，就會有老實念佛的行動，將來一定可以往生西方，然後乘願再來度衆生。如果他深信心性本自具足，他是念自性佛，他念念相應就念念佛了，這樣講不知可不可以？」

一位童子問：「如果他已經知道，自己本來就是阿彌陀佛，本自具足，他應該就可以深信了，他要經過信願行三個階段嗎？」



另一位童子說：「是針對沒有深信的人，蕩益大師用這樣的方式，來勸你要能夠信入。」

## 12 「人天有漏福業福德少，不可生淨土」的問題

- 「聲聞緣覺菩提善根少，人天有漏福業福德少，皆不可生淨土。」



### 01 唯以信願執持名號，則一一聲悉具多善根福德

- 「凡夫優入而從容」
- 蕡祖說：「唯以信願執持名號，則一一聲悉具多善根福德。」

### 02 修學淨土，貴在聞法，要聽聞這信願往生的法，貴在聞佛名

### 03 往生與否，全由信願之有無

一位童子問：「會不會有那種情況：他有信願，沒發菩提心，可能他現在病得很苦，只想趕快找個地方，在那邊享福，假如這樣是不是也不能得生淨土？」

安安老師回答說：「照往生論講，假如你沒發菩提心，只是為了自己要享受到極樂世界，這樣的心，不能往生。」

- 印光大師說：「若至誠懇切念佛，求生西方，無論什麼人都好往生西方，了生脫死。唯有不生信、不發願者，不能生。  
若有真信切願，無一不生者。此之一法乃完全是仗佛慈力加被接引耳。譬如坐火輪船過海，是仗船力，不是自家本事。」
- 再請看印祖還有另外一段開示說：  
「菩提心是自利利他之心，願生西方須以菩提心爲本，則可冀高登上品；若只有願生心，無菩提心，則功德微劣，難登上品。」
- 薦祖說過：「深信發願，即無上菩提。」
- 薦祖強調：「合此信願，的爲淨土指南。  
由此而執持名號，乃爲正行。」



04 臨終痛苦，信願還在，真是很了不起很了不起  
• 「勿視爲易而漫不策勤。」

05 往生信願和菩提心相應的問題

06 十六觀經下品下生一段講五逆十惡，臨終十念，  
往生西方

這位童子上次筆記上重點寫 because frequency，沒有錯  
frequency（頻率）調對了，佛力就能加被得上。

07 臨終求生極樂的心念，差之毫厘，失之千里

一位童子說：「若學佛你都為你自己好，在世時求福報比別人好，  
臨終又要求到一個好的地方去，比別人要好，沒有發起利益衆生  
的心，是不能生極樂。」

08 「齋戒清淨一日一夜，勝在無量壽國為善百歲」  
的問題

一位童子說：「所以像我們凡夫真的要修行，若說要留在這邊修行  
很快啊！因為我們這邊修一天等於極樂世界修一百年。」

童子又說：「修一天等於修一百年，那麼修十天就等於修一千年，  
這樣說來，那我們應該留在這裡修啊！可是我想想，還是要到極樂  
世界去修…」

## 09 憨慢心

一位童子說：「像我剛剛出去幫人家上課，講點佛法，沒有多久，下台來，就有人跑來當場向我頂禮，我是趕快回三個禮不敢接受。也有人就跑來跟我講：『老師，我來上你的課，你就是我的老師，你有什麼願要滿，我都幫你滿。』」

## 10 「一直念一直念」和「靠信願求往生」的問題

一位童子說：「我們是不是不要去想為什麼，不要去想是不是信自、信他、信理、信事，都不用想，就照師父說的癌細胞變成佛細胞，我們就這樣一直念阿彌陀佛，一直念阿彌陀佛，一直念到所有細胞都變成阿彌陀佛的聲音，是不是這樣就可以啦，就不用想很多很複雜的東西，這一點要跟師父來請教。」

## 11 一個念佛實例的分析

一位童子說：「關於剛才的問題，我就想到師父跟我們講的一個例子，就是說之前有一個道場，他們辦了一個三年的活動，讓你來念佛，供你吃，供你住，你只要念佛就好。結果非常地意外，所有的人都沒有辦法堅持到最後，而且最後都改信別的法門，唯一堅持下來的，只有師父的師叔。為什麼？我想是因為如果叫你每天什麼事都不要做，只叫你念佛，如果你在理上沒有了解，你能夠這樣信受念下去嗎？這應該是最主要的問題吧。」

- 涅槃經說：「有所得者，名爲無明。」
- 印祖說：「天之生物，必須晴雨調停寒暑更代。」
- 確實是「全攝佛功德」「當下圓明，無餘無欠。」

12 印祖建議：像我們這樣程度的人念佛，也不能完全廢掉兼修眾善——心以念佛為主，做事情是隨緣報阿彌陀佛的恩



01 如果我們很專心念佛，阿彌陀佛會不會指一條路往西方去呢？

一位童子問：「我想到一個問題，我們在念佛的時候，如果我們真的很專心念佛，像日本有很多念佛人，他們很專心念佛，他們沒有從理論上去了解，只是很專心念佛。那這樣專心念佛，佛是不是會帶他走一條路呢？還是他一定要了解信願，然後才有辦法這一生往生極樂世界，就是說，如果開始他沒有信願，他念念佛，阿彌陀佛會不會指他一條路，使他往西去呢？這是我要提的一個問題。」

02 念佛，到底念的是不是佛？

03 日本念佛人的因地心行

#### 04 念佛念得上吊自殺，一定是因為念佛的動機、心的焦點、迴向的方向出了問題

一位童子說：「要有信有願要求生西方，又有人可能遇緣不好，黃念祖老居士舉了一個例子說：有一個人念佛，念到什麼事情都是佛號，結果有一天他拿一根繩子自己上吊吊死了，那你怎麼解釋？」

#### 05 「行」字讀音的問題

• 再說「信願爲慧行，持名爲正行。」

#### 06 食肉者斷佛性慈悲種子

一位童子說：「佛是講三淨肉可以吃啊，可是在後來就講不一樣了，他是講『食肉者，斷佛性慈悲種子。』」

• 楞伽經說：「開除方便，一切悉斷。」

• 佛直到講楞伽經的時候就說：

「視一切衆生猶如一子，是故不聽去一𠃑令食子肉。」

• 佛跟大慧菩薩說：

「我有時說遮五種肉，或制十種，今於此經，一切種，一切時，開除方便，一切悉斷。」



• 入楞伽經講到：

「夫食肉者有無量過，諸菩薩摩訶薩修大慈悲不得食肉。」

• 楞嚴經講：「阿難，我令比丘食五淨肉，此肉皆我神力化生，本無命根。」

• 佛在楞嚴經特別交代：

「汝等當知，是食肉人，縱得心開，似三摩地，皆大羅刹。  
報終必沉生死苦海，非佛弟子。」

• 大般涅槃經說：「善男子，從今日始，不聽聲聞弟子食肉。」

「若是檀越信施之時，應觀是食如子肉想。」

「迦葉，我從今日，制諸弟子，不得復食一切肉也。」

• 在央掘魔羅經，佛說：「自肉他肉，則是一肉，是故諸佛悉不食肉。」

## 07 佛教化的苦心

## 08 信聖言量——讀經如是我聞，讀上百遍千遍

## 09 結語

